

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Абдуевой Сурайё Зиёевны на тему «Становление и развитие саморегулируемых организаций в сфере жилищно-коммунальных услуг (на материалах Республики Таджикистан)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Актуальность темы исследования. Жилищно-коммунальный сектор является одной из ключевых инфраструктурных отраслей национальной экономики и одним из важных компонентов обеспечения качества жизни в республике, так как благосостояние населения и улучшение условий его жизни тесно связаны с уровнем развития данной отрасли. В последние годы в жилищно-коммунальном секторе Таджикистана был проведен ряд экономических преобразований, основная цель которых заключалась в рыночной трансформации экономических отношений, создании рабочих мест, повышении эффективности функционирования предприятий этой отрасли.

Хотя в последнее время в Таджикистане создана правовая база для развития жилищно-коммунальной отрасли и обеспечены экономически обособленные институты, в развитии экономических отношений имеют место и отрицательные моменты. Незрелость конкуренции, игнорирование позиций производителей жилищно-коммунальных услуг на рынках, недостаточный и тормозящий механизм государственного вмешательства в рыночные отношения и многие другие проблемы развития рыночных отношений в этой отрасли пока остаются нерешенными. Закономерным итогом такой деятельности стало отсутствие эффективной мотивации для работы субъектов жилищно-коммунального сектора, стимулов для предоставления качественных услуг и получения дохода хозяйствующими субъектами, не способствующих активизации их инновационной деятельности.

Важным моментом в развитии жилищно-коммунального сектора является становление и развитие саморегулируемых организаций в данной сфере. Разработка и реализация мероприятий для развития саморегулируемых организаций в сфере жилищно-коммунальных услуг предусматривает кардинальный пересмотр тактики и стратегии организации и регулирования деятельности субъектов ЖКХ, так как, по мнению автора, «... на рынке оказания жилищно-коммунальных услуг Республики Таджикистан, кроме государственных жилищно-коммунальных предприятий, других, альтернативных игроков рынка просто не существовало. Кроме того, в настоящее время система оказания услуг государственными жилищно-коммунальными структурами не соответствует современным стандартам, имеет низкий уровень качества, технически устарела, не имеет современного подхода. Данная система является одной из основных причин отсутствия конкуренции на данном рынке, что в конечном итоге негативно сказывается на общем уровне жилищных условий граждан» (стр.12). Исходя из этого, становление и развитие саморегулируемых организаций в сфере жилищно-коммунальных услуг имеет важное научно-практическое значение.

Оценка наиболее важных научных разработок диссертанта

Исследованы роль и экономическая природа саморегулируемых предпринимательских структур в развитии жилищно-коммунальной отрасли, выявлены особенности и тенденции развития саморегулируемых предпринимательских структур в сфере услуг как одного из компонентов устойчивого развития национальной экономики.

Проанализировано современное состояние предпринимательских структур в жилищно-коммунальном секторе и выявлены факторы, влияющие на их развитие.

Обоснована необходимость совершенствования организационно-экономических основ формирования саморегулируемых организаций в сфере услуг и с позиции институционального подхода доказана целесообразность разработки стратегии развития и порядка предоставления жилищно-

коммунальных услуг на основе моделирования процессов использования форм, методов и механизмов государственного регулирования предпринимательской деятельности в Таджикистане с позиций институционального подхода и существующей практики государственной поддержки саморегулирующих организаций.

Разработаны практические рекомендации по совершенствованию функционирования предпринимательских структур в жилищно-коммунальном хозяйстве с учётом формирования инновационной экономики.

Некоторые другие положительные характеристики исследования

Ознакомление с авторефератом позволяет отметить, что проведенное Абдуевой С.З. исследование вызывает определенный теоретический интерес, т.к. в нем обоснованы роль и экономическая природа и сформулированы теоретические предпосылки развития саморегулируемых предпринимательских структур с учётом целостности, системности, инновационности, рискованности и привлекательности данной формы предпринимательства в сфере услуг, уточнены особенности и выявлены тенденции развития саморегулируемых предпринимательских структур в сфере жилищно-коммунальных услуг, обоснована необходимость учёта факторов, способствующих повышению стабильного функционирования субъектов ЖКХ в условиях нестабильности внешней среды.

Кроме того, в работе прослеживается её четкая практическая значимость, т.к. предложены пути совершенствования организационно-экономических основ формирования саморегулируемых организаций в сфере услуг Республики Таджикистан на основе: а) создания институциональных условий; б) формирования условий для расширения внешнеэкономической деятельности и межрегионального сотрудничества малых предприятий; в) создания информационных систем, предоставления методических, консультационных, правовых услуг; г) разработки и реализации механизмов и эффективных форм сотрудничества государственных и предпринимательских структур.

Замечания по автореферату диссертации. Вместе с положительными моментами в автореферате диссертации встречаются отдельные недостатки и упущения, к которым можно отнести следующее:

1. В работе не уделено должного внимания институциональному взаимодействию саморегулирующихся организаций с другими участниками рынка в жилищно-коммунальной сфере, что является одним из актуальных направлений в рамках данного исследования.

2. Работа во многом выиграла бы, если бы в ней применялись экономико-математические методы анализа.

3. Имеются отдельные стилистические и орфографические упущения.

Заключительная оценка

Автореферат и перечень научных публикаций автора позволяют сделать вывод о том, что данная диссертационная работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно и на высоком уровне. На наш взгляд, рецензируемое диссертационное исследование Абдуевой Сурайё Зиёевны отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством: сфера услуг.

**Доктор экономических наук,
профессор, проректор по науке
и инновациям Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики**



Ризокулов Т. Р.

Адрес университета: 735700, Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд, 17-мкр-н, дом 1., www.tsulbp.tj; e-mail: tsulbp@rambler.ru, Моб. (+99292) 7777735, E-mail: t_rizokulov@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Ризокулова Т. Ракула Рабимкуловича
Начальник УК и специальных работ



удостоверяю:
Мирпоччоев И.Х.